# 懂"碘"知识,吃出健康

如何科学补碘、远离碘缺乏病, 听听专家怎么说

### 碘是合成甲状腺 激素的重要角色

"说起碘,就不得不提到甲状腺 激素。因为它如同身体的'总调度', 时刻调控着人体的新陈代谢和生长 发育。从维持身体正常温度,到促进 肌肉收缩,再到调节脂肪、蛋白质、 碳水化合物的代谢,甲状腺激素无 时无刻不在发挥作用,而这一切都 离不开碘的参与。作为人体必需的 微量元素,碘堪称合成甲状腺激素 的基石。它在人体各系统中穿梭,为 生命活动注入源源不断的活力。" 康表示,甲状腺是人体最大的内分 泌腺,也是碘的"储存仓库"和"加工 ",它分布在咽喉两侧,形似蝴蝶。 "碘进入人体后,在甲状腺中聚集并 被利用,生成甲状腺激素,再输送到 身体各处。"邓康说道。

### 缺碘将影响发育 或引发代谢紊乱

碘与人体健康的关系,从生命 伊始便紧密相连。

据管雯雯介绍,人类在胎儿时 期,大脑便开始发育,神经细胞如同 等待指令的战士,蓄势待发。而碘就 是开启大脑发育的关键钥匙。在妊 娠至出生后的两年内,大脑发育的 速度惊人,神经元数量迅速增长并 开始分化。碘元素在此时扮演着不 可或缺的角色,它能够协助神经元 完成增殖、迁移和分化,为未来的认 知、记忆和运动能力奠定基础。"一 旦碘供应不足,神经元的发育就会 受到阻碍,可能导致胎儿出生后出

#### □本报记者 龚鹏

今年5月15日是全国第32个 "防治碘缺乏病日",今年活动的 主题是"持续科学补碘 推动健康 发展"。为唤起群众对碘与健康 关系的重视、提升全民健康素养, 近日,记者走进西海岸新区中医 医院,请外一科副主任医师邓康、 内分泌科副主任医师管雯雯就 "碘与人体健康的关系""如何科 学防治碘缺乏病"等给出一份健

现智力障碍、生长迟缓等问题。"管 雯雯说道。

对于儿童和青少年而言,碘是 他们成长路上的"能量助推器"。"在 生长发育的关键时期,碘的充足供 应能确保甲状腺激素正常合成,从 而促进骨骼的发育和身体的生长。 邓康表示,"即使进入成年,碘依然 在人体健康中扮演着重要角色。如 果碘摄入不足,甲状腺功能会受到 影响,可能导致甲状腺肿大,即俗称 的'大脖子病'。"此外,缺碘还可能 引发代谢紊乱,使人容易感到疲劳、 精神不振,甚至影响心血管系统和 消化系统的正常功能。

### 食用碘盐可补碘 含碘食物适量吃

那么在日常生活中,我们应如 何适量补碘呢?邓康给出了他的

"合理食用碘盐可有效预防碘 缺乏病。"邓康表示,碘盐将碘巧妙 地融入日常饮食,为人体提供稳定 的碘来源。然而,食用碘盐也需讲究 方法。烹饪时,碘盐不宜过早加入, 以免碘在高温下挥发损失。建议在 菜肴快出锅时再加入碘盐,这样可 以最大程度地保留碘的含量。

"除了碘盐,大自然还赋予了我 们许多富含碘的食物。"管雯雯补充 道,"海带、紫菜、海苔等是碘的天然 宝库,它们生长在海洋中,吸收了大 量碘元素。在日常饮食中适量食用 这些海产品,可有效补充碘摄人。此 外,菠菜、芹菜等蔬菜也含有一定量 的碘,也可作为碘的补充来源。"

### 孕产妇碘需求大 盲目补碘不可取

需要注意的是,不同人群对碘 的需求各不相同。管雯雯表示,普通 成年人每天摄入120微克的碘即可 满足身体的基本需求,但孕妇和哺 乳期妇女对碘的需求量显著增加, 因为她们需要为胎儿和婴儿的发育 提供足够的碘。其中,孕妇每日需摄 人约230微克的碘,哺乳期妇女需摄 入约240微克。

在补碘过程中,需警惕碘过量 的问题。"高碘地区的人群无需额外 补充碘。盲目补碘可能导致甲状腺 功能亢进等问题,对人体健康造成 不良影响。因此,在补碘时应根据自 身所处的环境和身体状况,合理调 整碘的摄入量,同时要均衡饮食,这 样才能更好地守护自己和家人的健 康。"管雯雯说。



## AI助手上岗,精准高效揪病灶

区中医医院利用AI技术赋能影像检查,提升医疗服务质效

### □本报记者 龚鹏

精准医疗,影像先行。影像检查是 临床医生的"眼睛",医学影像科医生 则是治病救人的"幕后英雄",他们每 天要在数万幅图像中揪出病灶,工作 量大且烦琐。

今年以来,西海岸新区中医医院 医学影像科运用AI助手,在肺结节筛 查、肋骨骨折检出、骨龄测定、骨密度 测量、血管斑块分析等方面进行辅助, 大大提升了影像科医生的工作效率, 减少了漏诊,缩短了患者取报告的 时间。

据介绍,肺结节是早期肺癌的重 要表现之一,很多毫米级的微小结节 藏在数百幅图像中,找寻起来费时费 力。AI助手能够快速处理海量的肺部 CT影像数据,全面分析整个肺部影 像,将所有可疑结节识别出来,并精确 描述肺结节的位置、大小、形态等特

征,大大提高微小肺结节的筛查效率。 影像科医生会据此进行核对、甄别,分 析良/恶性程度,为医生制定后续诊疗 方案提供参考。

肋骨骨折是常见的胸部创伤,但 由于肋骨结构复杂,对于一些隐匿性 骨折或细微骨折,肉眼观察十分有限, 人工诊断难度较大。AI助手可快速观 察肋骨的形态、连续性等特征,能精准 识别细微的骨折。在此基础上,影像科 医生会对检出的病变肋骨及邻近肋骨 作进一步观察,排除伪影导致AI错误 判断的可能后,再对骨折的时期及程 度做出诊断,为临床诊断提供可靠

骨质疏松是一种以骨量减少、骨 组织微结构破坏为特征,导致骨脆性 增加、易发生骨折的全身性骨骼疾病, 早期筛查对预防骨折至关重要。AI助 手可对QCT(指在常规CT扫描的基 础上,通过QCT分析软件定量测量体

积骨密度、肝脏脂肪、肌肉脂肪、体质 脂肪含量的技术)影像进行智能分析, 准确测量骨密度值,并根据标准数据 库对骨密度结果进行评估,判断患者 是否存在骨质疏松以及骨质疏松的程 度,为骨质疏松患者的早期干预和治 疗提供有力支持。

血管斑块的形成是心脑血管疾病 发生发展的重要病理基础,早期识别 对预防心肌梗死、脑梗等严重疾病至 关重要。AI助手通过分析CT血管成 像(CTA)数据,能够自动检测血管斑 块的位置、大小、形态及斑块成分,影 像医生据此再对责任血管进行进一步 观察、诊断,为临床医生制定个性化治 疗方案提供参考。

区中医医院医学影像科医生凭借 扎实的理论基础和丰富的临床经验, 结合AI助手的辅助,能够让影像检查 更精准、更便捷,进一步提升医疗服务 质效。



## 医讯速递-

## 家医签约进机关 健康服务零距离

□记者 龚鹏 报道

本报讯 近日,长江路街道社 区卫生服务中心组织家医团队、红 十字会志愿者走进青岛自贸片区, 开展"家医签约进机关·健康服务零 距离"活动。

活动现场,长江路街道社区卫生 服务中心家庭医生团队成员向青岛 自贸片区广大机关干部职工,详细介 绍了家庭医生签约服务的内容、优势 及重要意义,并设立签约台,根据干 部职工健康需求制定个性化签约服 务包。随后,家庭医生团队成员进行 了八段锦、颈椎保健操的现场教学, 运用穴位按摩、艾灸等中医适宜技术 为职工们疏通经络、缓解肌肉僵硬, 得到职工们的一致好评。

下一步,长江路街道社区卫生服 务中心将继续加强家庭医生签约服 务的宣传推广力度,提高服务质量, 努力让更多辖区居民享受到家庭医 生签约服务带来的便利和实惠。

### 防控食源性疾病 严把舌尖安全关

□记者 龚鹏 报道

本报讯 为提升辖区食源性疾 病监测工作质量,近日,西海岸新区 疾控中心采取一系列措施防控食源 性疾病,守护群众舌尖上的安全。

区疾控中心通过举办专题培训 班,全面复盘新区2024年食源性疾病 监测工作情况,对食源性疾病的诊断 要点、监测报告流程、报告规范及 2025年食源性疾病监测工作要求等 进行详细解读,重点讲解了食源性疾 病流行病学调查的步骤、方法和技巧。

此外,区疾控中心还采取查阅 资料、现场检查指导等方式,查看辖 内各哨点医院食源性疾病监测组织 管理情况,评估医院监测系统的运 行情况,进一步推动了疾控机构和 医疗机构的协同联动,共同为新区 居民健康保驾护航。

## 2754名适龄儿童 接受免费窝沟封闭

□记者 龚鹏 报道

本报讯 日前,青岛宝岛吾同 口腔医院启动2025年儿童口腔疾病 基本预防项目,为新区实验二小、新 区实验二小凤凰山路校区以及隐珠 小学的2754名适龄儿童提供免费窝 沟封闭服务,有效降低儿童龋齿发 病率,提高口腔健康水平。

活动中,青岛宝岛吾同口腔医 院的医生为学生们进行了免费窝沟 封闭,并为大家提供颜面管理、刷牙 指导、牙菌斑检测等口腔健康服务, 帮助孩子们养成良好的口腔卫生

现场,医生还开展了口腔卫生知 识宣教,不仅教孩子们如何正确刷 牙,还帮助他们消除对看牙的恐惧心 理,同时向家长普及口腔健康知识, 共同呵护孩子的口腔健康。

明日天气: 晴 18℃~26℃ 东北风3~4级